Matematika A3 hazi feladat
Differencialegyenletek

Szoveges feladatok

1)
2)

3)

4)

5)

Egy kavicsot tartunk egy kat kavajanal, majd elenged;jiik, és mérjiikk az 1d6t addig, mig az bele
nem csobban a vizbe. Ha 5 sec mulva halljuk a csobbandst, hdny méter mély a kat?

Egy gépkocsi 72 km/h sebességrdl egyenletesen lassulva 10 sec alatt all meg. Mekkora utat tesz
meg ezalatt? (Azaz mekkora a fekut?)

Egy banyakdzet megvizsgalt darabja 100 mg urant €s 14 mg 6lmot tartalmaz. Ismert, hogy az uran
felezési ideje 4,5-10° év, és hogy 238 g uran teljes elbomlasakor 206 g 6lom keletkezik.
Allapitsuk meg a kézet korat, ha feltehetd, hogy keletkezése pillanataban nem tartalmazott 6lmot.

Egy 10 1 vizet tartalmazo edénybe literenként 0,3 kg sot tartalmaz6 oldat folyik be folyamatosan
2 I/min sebességgel. Az edénybe belépd folyadék tokéletesen Osszekeveredik a vizzel, és a
keverék ugyanolyan sebességgel kifolyik az edénybdl. Mennyi s lesz az edényben 5 perc mulva?

Tekintsiik a kovetkez6 ragadozo-zsakmany modellt! Valaszoljon a kérdésekre, és allitasait mindig
indokolja!

X=2-Y

{Y‘ =-15+05X

a) Melyik egyenlet fejezi ki a zsakmanypopulacié tomegességének id6beli valtozasat, és melyik
a ragadozopopulécioét?

b) Rajzolja fel a fazissikot, abrazolja benne az izoklinakat és az iranymez6t!

€) Hatarozza meg az egyensulyi helyzeteket!

d) Mi torténik a zsakmanypopulacioval, ha a ragadozoé nincs jelen?

e) Mi torténik a ragadozopopulacioval, ha a zsakmany nincs jelen?

(Vegyes feladatok a kov. oldalon!)



Vegyes feladatok

Az alabbi feladatokban mindig hatarozza meg a differencidlegyenlet (vagy kezdetiérték-probléma)
tipusat, majd oldja meg!

1)

2)

3)
4)
5)
6)
7)
8)
9

Ebben a feladatban hatarozza meg azt a D < R"* tartomanyt is, ahol a megoldas létezik (N =?)!
y’:X—_1 és y(3)=1
y
Ebben a feladatban hatdrozza meg a nem azonosan konstans megoldast, és jeloljon ki olyan
D — RV tartomanyt is, ahol a megoldas 1étezik (N = ?)!
y'=y-19(x)
N/ y'+xy=0
x*+y®—3xy’y' =0
xy'+y=y*és y(2)=-3
xy'—(x+1Dy=x*-x°
y" (@ +sin(x))* +cos(x) =0
2xe*" +y-sh(x) + (ch(x) — 2ch(2y)) - y' =0
2x +cos(y)- (x-sin(y))-y'=0és y(1) =0

10) y"+4y' +4y =0

11) y"+2y"—-4y'-8y =0 és y(0)=0, y'(0)=3, y"(0)=4
12) y"—y"+4y' -4y =0 és y(0)=0, y'(0)=3, y"(0)=5
13) y"—y=e*(2x+3) és y(0)=1, y'(0)=4

14) y" -3y’ +2y = 3e*

15) Az alabbi differencialegyenlet-rendszer esetében vazolja fel az iranymezét és az izoklinakat,

hatdrozza meg az egyensulyi pontokat, és vizsgalja meg az origo6 (a rendszer) stabilitasat!

X =3X =2Y
Y =15X +Y



